



辛樞機再度訪華

本刊

菲律賓馬尼拉總主教區辛海綿樞機主教，應中國對外友好協會邀請，率領七人訪問團於十一月中抵達中國，展開為期十日的訪問，行程包括北京、西安、上海及辛樞機的故鄉廈門市。辛樞機此行的目的包括：私人朝聖，加強中、菲兩國友誼，會晤中國高層領導，促進中國教會與普世教會的交談，並尋求會見中國教會內各方面的兄弟姊妹。

在北京，辛樞機會晤了中共總書記趙紫陽，并向他闡述了教會的至一性意義。辛樞機指出：教會是一體的，但每個地方教會是自主的，天主教會尊重國家的自主性。據同行的菲律賓人士表示，趙紫陽總書記對改善中國與教會的關係，表示樂觀。

此外，辛樞機亦會見了中國宗教事務局任務之局長，並造訪了北京市南堂天主堂，與北京市傅鐵山主教晤談了個多小時。南堂教友熱烈親吻辛樞機的權戒。

不過，辛樞機曾一再表示切願探望在獄中的保定教區范學菴主教，及河北省中南部一些教友聚居的鄉縣，但可惜並未獲當局的方排。

河北省自本世紀初一直是全國教友最多的省份，其中獻縣教區，更以聖召豐盛而馳名。目前在菲律賓傳教的華僑神職人員中，不少是來自正定、獻縣等教區。

在上海，辛樞機會見了張家樹主教、龔品梅主教、以及金魯賢、李思德兩位輔理主教，並有機會與龔主教作私下交談。在上海佘山，辛樞機一償所願，得以在聖母大殿獻祭。

行程最後一站是福建省著名僑鄉廈門市。這是辛樞機在三年內第二度訪鄉。他也在廈門天主堂與黃子玉主教作了懇切的交談。

比較前後兩次訪華，辛樞機認為：「我三年前的初次訪問，有如在石地上耕作；而這次訪問，卻是在一片沃土上耕耘。」